

# 省招生办新闻发言人集中答疑

## 哪些院校降分录取？报考条件是什么？ 经济条件不太好的考生可以选择什么院校？ 军校生、国防生有哪些报考要求？

### 答疑解惑



考场上没发挥好，有没有降分录取的学校或专业？家庭经济情况不太好的考生，都有哪些选择？符合什么条件可以报考军校？被录取需要尽什么义务？国防生是怎么回事儿？近期，不少考生和家长反映对类似问题有疑惑，带着这些问题，晚报采访了省招生办新闻发言人陈大琪，给考生一个集中解答。

郑州晚报记者 张竞跃

### 院校连线



#### 武汉大学

##### 思政专业在河南招5名 文史类考生，6月27日面试

今年，武汉大学试点高考后通过面试招收思想政治教育专业普通本科生30名，试点省份包括湖北、河南、湖南、江西。其中湖北15名，其他三省各5名。

符合条件的考生，可于6月9日~15日12时前登录武大招生就业信息网报名，并按要求寄送报名材料，该校将组织专家对报名材料进行初审，择优确定获得面试资格者名单。

面试定于6月25日、27日两天进行，25日面试湖北省考生，27日面试河南、江西、湖南三省考生。面试主要考查学生专业基础知识和综合拓展能力，包括专业知识、分析判断能力、语言表达能力、人际交往能力、应变能力、仪态仪表以及综合表现能力等。

#### 河南财经政法大学

##### 一本在河南计划招1908人，新增4个专业

河南财经政法大学2013年招生计划昨日出炉，今年，该校普通本专科招生计划共8602人，其中，在河南计划招生6661人。今年，学校增加了本科一批招生专业和计划投放。另外，将从2013级新生开始推行完全学分制，学生可延期毕业。

##### 在河南计划招6661人

河南财经政法大学副校长司林胜介绍，今年该校面向全国计划招收6550名本科生（含国家扶贫专项计划50人），另外，少数民族本科预科计划招200人，专科计划招1470人，专升本计划382人。普通本科计划和专科计划面向全国招生，艺术类本科计划面向河南省、内蒙古自治区、江苏省、江西省和山西省招生，专升本计划面向河南省招生。

该校今年在河南计划招生6661人，包括本科5546人，专科1115人。普通本科计划中包括与河南检察职业学院联合办学的法学（检察方向）本科计划150人。

##### 一本新增4个专业

“去年，我们在河南本科一批招生专业是10个，今年增加到14个，招生计划也从去年的1516人增加到1908人。”司林胜介绍，今年该校本科一批招生专业新增了人力资源管理、管理科学、会计学（注册会计师方向）和会计学（ACCA方向），一本线上的考生，将有更多选择机会。

“今年，我们将54个本科专业中的23个专业分为10个大类招生，比去年增加了旅游管理类和设计学类。”该校招生办主任岳彩军表示，按大类招生，可以减少因为对专业不了解而产生的盲目性，也有利于增加考生的录取机会。

##### 完全学分制，取消补考

值得关注的是，从今年开始，河南财经政法大学将全面推行课程教学改革，学生不仅可以选学时，还可选学师、学制。

“一门课程，学生可以按照自己的规划和进度，选择在大学还是在大学，对课程资源丰富的科目，还可以选择听喜欢的老师讲课。”司林胜表示，从2013级新生起学校将启动完全学分制，学生只要修满规定的学分即可毕业。

“大学本科4年的学业，可在3年内完成，用5年、6年完成也可以。”另外，学生“挂科”不用专门补考，可以跟着下届学生一起考试，成绩按最高分记录。

郑州晚报记者 张竞跃

【考分不太高】

## 可关注农林院校、定向生、民族(预科)班等特殊类招生

跟往年一样，一些特殊类招生，可以降分投档录取。陈大琪提醒在考场上发挥不是太好的考生，可以关注农林院校、定向生、民族(预科)班等特殊类招生，了解一下相关政策，看看自己够不够享受照顾的条件。

### 农、林院校或降20分录取，须第一志愿报考

对各批(不含艺术、体育等提前批及对口招生、专升本)第一志愿填报农、林高校的考生，如果所报高校生源不足，可在录取控制分数线下

降分投档，降分幅度不超过20分。不过，并非所有的农林院校都认可我省的这项政策，考生在填报志愿时须先查询《专业目录》。

### 专项计划或降分录取，得符合报考条件

今年，我省分配到专项计划2295人，包括本科2195人，专科100人。经公示符合填报专项计划志愿资格的考生，都可以填报专项本科

批次或专科批次计划志愿。今年，我省明确规定，专项计划可分段多次征集志愿，征集志愿仍完不成的可降分录取。

### 定向生可降20~40分录取，毕业后须到定向单位工作

定向生，是为了解决艰苦行业、地区以及军工、国防等高层次人才需求问题，在招生时就明确毕业后就业去向的一种招生计划形式。

定向就业招生随学校相应批次同时录取，

在本校调档分数线上不能完成计划的，可在本校调档分数线下20分内、同批录取控制分数线以上补充投档；定向西藏的可在本校调档分数线下40分以内补充投档。

### 民族预科班最多可降80分录取，少数民族考生才能报考

为加快培养少数民族地区人才，国家制定特殊政策，允许普通高等学校举办少数民族预科班、民族班，参加当年普通高招全国统一考试并照顾对象资格审核通过的少数民族考生均可报考。

本科预科班录取分数不得低于本科相应批次所报高校提档分数线80分。专科预科班录取分数不得低于专科批次所报高校提档分数线60分。民族班录取分数不得低于本科相应批次、专科批次所报高校提档分数线40分。

### 收费标准较高的院校，分数线可能会低些

经济条件较好的考生，如果考分不占优势，可以考虑那些收费标准较高的院校，如中外合作办学、软件学院、本科院校的独立学院等，按照惯例，这些院校的分数线相对低一些，录取的可能性会增大。

对于独立学院，一些考生不太了解，陈大琪

介绍，独立学院经教育部审定的普通高校按照新机制和模式举办，具有独立的校园和基本办学设施，实施相对独立的教学组织和管理，独立招生，独立颁发学历证书，独立进行财务核算。学习期满成绩合格者，除颁发独立学院的毕业证书外，符合学士学位授予条件的，颁发独立学院的学士学位证书。

【经济条件不太好】

## 可考虑报军校、国防生、师范类院校或专业

对家庭经济条件有限的考生来说，如果能上军校，不用交学费，连吃饭、穿衣的问题都解决了。即使不能上军校，普通高校的国防生也是不错的选择，国防生的国防奖学金的补助基本上可以解决学费问题。不过，军校生和国防生招生计划都有限，而且对考生政审、身体条件也有较高的要求。

考生还可以考虑免费师范生和其他收费较低的师范类院校和专业。

### 军校招生不得低于二本线

今年，报考军队院校的考生面试和复检仍实行全省集中分批进行。6月29日，省招生办将通过网站和媒体，公布军检线和分批安排情况，填报此类志愿的考生届时须主动查看。

军队院校招生参加提前批次录取。“军队院校招生过程中，当第一志愿上线考生数量

不足时，投档扩大到第二志愿上线考生。”陈大琪说，对非第一志愿考生的录取，仍按从高分到低分顺序进行。如重点院校指挥专业通过调剂生源仍然不足，可在本科一批最低录取控制线下投档，但不得低于本科二批录取控制线。

### 62所高校在我省招国防生449人

今年有62所普通高等学校在我省招国防生，招生计划共449人。具体招生学校考生可查询报志愿时发的《专业目录》。

陈大琪提醒志愿报考国防生的考生，在填报志愿时仔细阅读提前录取高校中招收国防生的

高校，填报这些高校的有关专业，达到报考高校在我省体检、面试分数线的考生，由省军区按照有关规定组织考生进行政治考核、面试和体检。

考生被录取为国防生后，高校、选培办、学生本人三方须签订《国防奖学金协议书》。

### 免费师范生，毕业后在中小学至少执教10年

免费教育师范生是指报考北师大、华东师大、华中师大、陕西师大、东北师大、西南大学等教育部6所直属师范大学之一后有条件地接受免费师范教育的学生。中央财政负责安排免费师范生在校期间的学费、住宿费，并发放生活补贴，补助一般为在校期间每月600元，每年发10个月。具体招生计划考生可查询报志愿时发的《专业目录》。

按照政策，被录取的免费教育师范生在入学前要与招生学校和省教育厅签订协议，承诺毕业后从事中小学教育10年以上。到城镇学校工作的，应先到农村义务教育学校任教服务2年。在协议规定服务期内，可在学校间流动或从事教育管理工作。毕业前及在协议规定服务期内，一般不得报考脱产研究生。